

事关餐饮住宿、养老托育、家政服务!

# 国务院发布会聚焦促进服务消费高质量发展

国务院近日印发《关于促进服务消费高质量发展的意见》，这是我国首次专门就服务消费发展作出系统全面部署的政策文件。意见将对老百姓生活产生哪些影响？如何落实？国务院新闻办公室8月9日举行新闻发布会介绍有关情况。

意见围绕挖掘基础型消费潜力、激发改善型消费活力、培育壮大新型消费、增强服务消费动能、优化服务消费环境、强化政策保障等6个方面，提出了20项重点任务，支持餐饮住宿、家政服务、养老托育等服务消费重点领域高质量发展。

商务部部长助理唐文弘说，出台意见主要是通过优化和扩大服务供给，释放服务消费潜力，更好满足人民群众个性化、多样化、品质化服务消费需求。

## 着力培育餐饮消费热点

餐饮业与广大人民群众的日常生活紧密关联，同时也是社会消费品零售总额中占比最大的品类。国家统计局数据显示，

2023年全国餐饮收入5.29万亿元，规模创历史新高，同比增长20.4%，对社会消费品零售总额增长的贡献率达28.2%。今年上半年，我国餐饮业继续保持较快增长态势。

商务部服务贸易和商贸服务业司司长王东堂表示，接下来将从加快政策落实落地、着力激发消费活力和积极营造良好发展氛围三个方面促进餐饮消费高质量发展。

“提升餐饮服务质量，培育名菜、名小吃、名厨、名店”“培育特色小吃产业集群”“支持地方开展特色餐饮促消费活动”……意见对促进餐饮消费作出明确部署。王东堂说，商务部将同有关部门着力培育餐饮消费热点，还将培育、认定一批中华美食街区，推动提升餐饮业数字化水平，积极优化餐饮业营商环境，规范行业经营秩序。

## 扩大养老托育、家政服务消费

2023年底，我国60周岁及以上老年人口达到2.97亿，占总人口比重达到

21.1%。大力发展战略性新兴产业，促进智慧健康养老产业发展，推进公共空间、消费场所等无障碍建设，提高家居适老化水平……意见对促进养老服务消费提出一系列要求。

民政部养老服务司负责人李永新表示，下一步，民政部将重点围绕促进养老服务供需适配、培育养老服务消费新场景新业态、加强养老服务消费保障、优化养老服务营商环境和消费环境四个方面抓好工作落实。

李永新说，将创新“智慧+”养老新场景，运用智能技术为老年人提供更加精准的服务；发展“行业+”养老新业态，推动养老服务与物业、家政、医疗、文化、旅游、体育、教育等行业融合发展；拓宽“平台+”养老新渠道，借力平台经济优势，更好为老年群体提供便捷化、个性化养老服务。



意见提出支持家政服务消费。王东堂表示，商务部将会同相关部门，深入推进家政兴农行动，鼓励更多农村转移就业人口从事家政服务。为家政服务员提供免费的线上培训。

此外，还将推动制定若干关于家政服务领域高质量发展的国家标准，例如正在制定《0—3岁婴幼儿居家照护服务规范》和《母婴护理服务质量规范》两项国家标准；加快推进家政服务信用体系建设，依托“家政信用查”平台，推进电子版居家上门服务证，方便消费者直观查验，更加放心地消费。

## 三方面举措促进文化和旅游消费

今年以来，文旅消费领域精彩纷呈。意见还涉及文化和旅游多项重点任务。文化和旅游部产业发展司负责人马力说，文化和旅游部将从三个方面重点发力。

丰富消费惠民活动举措——持续开展

全国文化和旅游消费促进活动，鼓励各地制定实施景区门票优惠、文旅消费券、满减优惠等多样化惠民举措。推进文旅融合及与促进餐饮、住宿、体育、数字、绿色、健康消费等产业一体推进。

提升文旅产品供给质量——扩大文化演出市场供给，推出更多精品演艺项目。加强非物质文化遗产保护传承，开发具有地域和民族特色的文化创意项目。实施美好生活度假休闲工程和乡村旅游提质增效行动。丰富数字文化产品供给，加快发展沉浸体验、剧本娱乐、数字艺术、线上演播、邮轮游艇、房车露营、低空飞行等新业态。推动文化产业赋能乡村振兴和城市发展。

优化文化和旅游消费环境——开展文化和旅游领域大规模设备更新工作，提升文化和旅游项目建设运营水平和消费体验。宣传用好免签政策，提升支付便利化水平，增加多层次、高品质的入境旅游产品和服务供给。

(新华社北京8月9日电 记者 唐诗凝 谢希瑶)

7月份我国CPI同比上涨0.5%

据新华社北京8月9日电 国家统计局9日发布数据，7月份，全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.5%，涨幅比上月扩大0.3个百分点；环比由上月下降0.2%转为上涨0.5%。

受市场需求不足等因素影响，7月份，全国工业生产者出厂价格指数(PPI)环比下降0.2%。

## 中国在世贸组织起诉欧盟电动汽车临时反补贴措施

新华社北京8月9日电 商务部新闻发言人9日表示，为维护电动汽车产业链发展权益和全球绿色发展合作，8月9日，中国将欧盟电动汽车临时反补贴措施诉诸世界贸易组织争端解决机制。

这位发言人说，欧盟初裁中的认定缺乏事实和法律基础，严重违反世贸组织规则，损害全球应对气候变化合作大局。中方敦促欧盟立即纠正错误做法，共同维护中欧经贸合作和电动汽车产业链供应链稳定。

## 暑运以来全国铁路客流保持高位运行

据新华社北京8月9日电 (记者 樊曦)记者9日从中国国家铁路集团有限公司了解到，自暑运启动以来，7月1日至8月8日，全国铁路累计发送旅客5.4亿人次，同比增长5.1%，日均发送旅客1386万人次，全国铁路客流保持高位运行。

8月9日，登记结婚的新人在山东省滨州市阳信县劳店镇湖畔嘉苑社区婚姻登记巡回点合影。七夕临近，许多新人登记结婚，许多携手共度一生的老夫老妻庆祝金婚银婚，许多青年男女参加联谊活动拓宽交友渠道，人们用不同的方式共迎七夕佳节。

(新华社发)

## 我国服务消费扩容升级有望进一步提速

新华社北京8月9日电 (记者 谢希瑶 唐诗凝)国家发展改革委就业收入分配和消费司负责人常铁威9日说，随着我国收入水平的提高和中等收入群体规模的扩大，服务消费的扩容升级还有望进一步提速。

常铁威在当天国务院新闻办公室举行的新闻发布会上说，促进服务消费，是经济高质量发展和人民高品质生活的重要交汇点。近年来，服务消费的模式、业态、场景都不断创新，从发展机遇和趋

势来看，有三方面的积极因素。首先，今年上半年我国服务性消费支出占人均消费支出的比重达45.6%，同比提高1.1个百分点。从国际经验看，当人均国内生产总值超过1万美元大关，消费升级进程一般会显著加快，目前我国人均国内生产总值已经超过1.2万美元。

第二，人口结构变化蕴含服务消费的创新动能。去年我国常住人口城镇化率达66.2%，仍处于城镇化快速发展时

期，农业转移人口的市民化，将带来教育培训、养老托育、居住服务等消费需求。“Z世代”等年轻消费者逐渐成为消费主力。老年助餐、居家助老、养老服务等服务业态也逐渐丰富，孕育着服务消费新机遇。

第三，科技创新创造服务消费的新供给。送餐、教育、医疗等服务机器人不断迭代升级，上半年我国服务机器人产量同比增长22.8%。“互联网+”医疗服务、数字教育等新模式稳步发展，电子竞技、社交电商、直播电商等新业态快速成长，为消费者提供更加丰富、多样、便利的消费选择。



共迎七夕

## 特朗普和哈里斯同意进行辩论

据新华社华盛顿8月8日电 美国广播公司8日宣布，美国前总统、共和党总统候选人特朗普已同意在9月10日同美国副总统、民主党总统候选人哈里斯辩论。

特朗普当天在佛罗里达州海湖庄园

举行记者会，他表示“期待”同哈里斯辩论，并攻击了哈里斯及其竞选搭档沃尔兹。哈里斯回应说，她“已准备好”同特朗普辩论。

此前，特朗普和哈里斯相互指责对方“害怕”辩论。

## 以色列同意恢复加沙停火谈判

据新华社耶路撒冷8月9日电 以色列总理办公室9日凌晨发表声明说，以方同意恢复加沙停火谈判，并计划于本月15日派出谈判代表团。

声明说，以色列将派谈判代表团前往待定地点并敲定框架协议实施的细

节。卡塔尔、埃及和美国领导人8日晚在一份联合声明中表示，三国领导人呼吁以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)于15日在多哈或开罗恢复谈判，以弥合所有剩余分歧并立即开始执行协议。

## 孟加拉国临时政府宣誓就职

据新华社达卡8月9日电 由经济学家穆罕默德·尤努斯领导的孟加拉国临时政府8日晚在首都达卡宣誓就职。

就职仪式在孟加拉国总统穆罕默德·谢哈布丁·楚普带领下完成。临时

政府成员包括首席顾问(相当于总理)尤努斯和16名顾问。尤努斯当天下午发表讲话说，维护法律和秩序将是其首要任务，新政府将保护孟加拉国继续前行。

## 巴西决定驱逐尼加拉瓜大使

据新华社里约热内卢8月8日电 巴西外交部8日确认，鉴于巴西驻尼加拉瓜大使达科斯塔被尼方驱逐，根据对等原则，巴西政府决定驱逐尼加拉瓜驻巴西大使马图。

据悉，这一决定是巴西总统卢拉当天

上午与外交部长维埃拉会晤后作出的。巴西外交部说，达科斯塔将于8日离开尼加拉瓜。

尼加拉瓜驻巴西大使馆8日对媒体说，马图已于当天凌晨离开巴西。

## 环球时报

### 债权债务公告

经菏泽旭海餐饮有限公司(统一社会信用代码:91371700MA3NH48B8M)董事会会议表决同意，决定向登记管理机关申请注销，并成立清算组，负责清算工作。请菏泽旭海餐饮有限公司的债权人于公告发布之日起45日内向清算组申请债权，并提供相关证据材料。请债务人或财产持有人向清算组清偿债务或交付财产。

清算组通讯地址：菏泽市福润大厦5—2711 联系人：李先生

联系电话：13953065747

2024年8月10日

### 通知

因本人另有发展，本店定于2024年11月10日闭店，停止一切上课卡项。在此之前本店正常营业，还有本店私教课程和团课课程的会员，请大家在11月10日之前把私教课程卡项和团课卡项剩余的课程上完，过期不退不补！

菏泽开发区舒颜瑜伽馆

2024年8月10日

### 妙语连珠

## “我以为我会哭，但我没有”

“我以为我会哭，但我没有。”

——拿到巴黎奥运会举重女子59公斤级金牌的中国选手罗诗芳，给人们留下的印象是淡定、从容、开朗。

“(最后一跳前)我知道输了，那时候我很平静。”

——获得男子跳水三米板银牌的中国选手王宗源的第五跳出现失误，他赛后坦言，竞技体育的魅力在于要接受输赢的两个方面。

“我们就像吸血鬼，夜里才出来。”

——英国队晋级男子4X100米决赛后，英国选手基尔蒂表示，他们在决赛的成绩总是快半秒。所以，他们已经为晚上进行的决赛做好准备了。

“这真的是在六分钟的时间里跟另一个男人拼到死。”

——来自圣马力诺的摔跤选手阿明说，这项运动是最接近角斗士的一项运动了。

“我得先把松饼吃了。”

——获得巴黎奥运会男子速度攀岩铜牌的美国选手沃森说，他一早就

计划好了，无论比赛结果如何，先“放纵”一把，把从奥运村带来的巧克力松饼吃掉。

“脖子上挂着两块奥运奖牌，哪有地方搁遗憾啊。”

——继东京奥运会后，印度队再度获得男子曲棍球铜牌。印度队守门员帕拉图·拉温德兰的回应意有所指，毕竟总有人说他错过了很多家庭时光。

“欲成大事，先有野心。”

——西班牙人莫雷诺在男子双人划艇500米项目中获得铜牌，这也是他的第一枚奥运奖牌。当被问及是否想像前辈克拉维奥那样，在划艇项目拿到6枚奥运奖牌时，莫雷诺没有给出否定的答案，毕竟他才24岁。

“我们的两个守门员都出色得像是‘疯了’。”

——法国队女子手球队闯入决赛后，法国队的恩泽·明科实在找不到词来夸她们的两名守门员了。

(新华社巴黎8月9日电)

## 女子双人划艇500米决赛：徐诗晓/孙梦雅夺得金牌

8月9日，中国组合徐诗晓(前左)/孙梦雅(前右)在比赛中。

当日，在巴黎奥运会皮划艇静水女子双人划艇500米决赛中，中国组合徐诗晓/孙梦雅夺得金牌，并以1分52秒81刷新奥运最好成绩。

新华社记者沈伯韩摄